



2020年8月14日
星期五
农历庚子年六月廿五
总第3127期

正确应对山洪地质灾害

债务人离世，是否“人亡债消”？



邹松参加广交会

1

学用结合育桃李

2005年，邹松从成都信息工程大学英语专业毕业后进入西南大学育才学院担任英语老师。两年后，她毅然辞掉了教师的工作，南下广州创业。从做跑单、采购、发物流的业务员开始，到成立外贸公司自己经营，短短几年时间，邹松就完成了外贸经验的系统性积累。

2014年，为了更好地照顾家人，邹松回到眉山，在四川工商学院外国语学院担任老师，把这些年积累的知识和工作经验传授给更多有志于外贸行业的学生。

工作中，邹松一直以学校“科研服务地方经济”为宗旨开展教学和科研。作为一个地道的眉山人，很快她就把目光锁定在了竹产业上。竹产业是眉山市的特色产业，青神县又是中国竹编艺术之乡。“现在，很多国家已经立法明确禁止使用塑料，生态环保又具有文化属性的竹产品一定会大受欢迎。”深谙国际形势的邹松知道，竹产品市场前景广阔，大有可为。

“只是抱着书本教学是培养不出好学生的，必须将教育和实践相结合，才能培养出符合社会需要的应用型人才。”秉承这样的教育理念，邹松带领学生走遍了青神的各个角落，用时一年撰写了上万字的“青神竹编海外推

广可行性报告”，制作了青神竹编海外推广商业策划方案。凭着“青神竹编走向国际市场”这一方案，邹松团队先后获得国家级奖4项、省部级奖9项。邹松介绍，为了让这一方案尽快落地实施，她和团队学生用奖金成立了四川省匠心竹贸易有限公司，正式承接外贸订单。

得益于丰富的国际贸易经验，2017年，邹松依托自创的省内第一个理实一体化跨境电商综合实训中心，开展大学生跨境电商实训活动，先后将四川工商学院、成都师范学院外国语学院等学校的跨境电商专业人才引入眉山发展竹产业，推进“研一学一产一销”一体化，打造更为完善的产业链。

从理论知识学习，到深度调研进行项目策划；从参加各类创业大赛披荆斩棘屡获大奖，到成立公司实操锻炼，邹松深入践行着学用结合的教学理念。

“邹老师，对方报价太低了，我应该怎么回复呢？”“邹老师，这个报关程序具体怎么操作？”在邹松的带动下，无数的学生走上了外贸工作岗位，工作中遇到困难时，他们总会第一时间想起邹老师，并向她求助。

“我很高兴他们都热爱上了这项工作，也希望尽我所能帮助他们解决实际问题。”邹松说道。

以竹为媒连世界

2

疫情之下显大爱

3

“只抱着书本教学是培养不出好学生的，必须将教育和实践相结合，才能培养出符合社会需要的应用型人才。”

“现在，很多国家已经立法明确禁止使用塑料，生态环保又具有文化属性的竹产品一定会大受欢迎。”

“感恩、善良、勤奋、简单”“每遇见一个不同的人，就打开了一扇新的窗。”

让“天府竹艺”走向世界

——记四川省第四届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者邹松

“第二届中国跨境电商创新创业大赛优秀指导教师”“第四届中国大学生互联网加创新创业大赛优秀指导教师”“四川省第四届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者”“四川省民办高校优秀教师”“阿里巴巴明日之星”“眉山市三八红旗手”“眉山好人”……近日，记者一行来到位于眉山市青神县的四川省满竹里科技有限公司，见到了这位光环颇多的公司董事长邹松。在公司的车间里，她指着一批即将发往瑞士的竹餐具告诉记者：“这笔订单来自于6月召开的‘云端广交会’，在外贸行业遭受重创的当下，每一笔订单都尤为珍贵，我们不敢掉以轻心。”

今年，是邹松踏足竹产品销售的第3年，也是她从事外贸行业的第15年。从无到有，从弱到强，记者在她身上看到了“竹”一样的气质。



邹松在广交会上向嘉宾介绍竹产品

顺利通过海关，刷新了青神竹编海关数据为零的历史。2019年9月，在2019国际(眉山)竹产业

交易博览会上，公司创新开发的彩色竹篮等系列彩色创意竹制品，受到了媒体的广泛关注。今年，受疫情影响，广交会改为“云端广交会”，邹松和她的团队专门布置了一个直播间，通过“直播+录播”的形式向广大海外采购商推介竹制品，收获订单总价值13万元左右。“截至目前，公司已经建立了全英文官网、阿里巴巴国际站店铺等，成功将青神竹制品销往全球58个国家和地区。”邹松告诉记者。

一串串数字的背后，是这个年轻创业团队一步一个脚印的坚持。

以竹为媒，联通世界。“在这来往之间，更多国际友人了解了中国、爱上了中国，越来越多的中国文化得到了交流和传递。”邹松如是说。

“每遇见一个不同的人，就打开了一扇新的窗。”对于热情开朗的邹松来说，能够与世界各国的人交流也是她选择从事外贸行业的原因之一。从2005年涉足外贸行业以后，邹松收获了来自世界各国的珍贵友谊。而在今年新冠肺炎疫情期间，邹松更是从国际友人身上体会到了前所未有的感动。

2018年10月，邹松在广交会上结识了哥伦比亚竹编友人Marco，双方因竹结下了深厚的友谊。疫情暴发后，Marco了解到中国国内急缺医疗物资，当即表示要捐赠2万个口罩用于中国疫情防控，并迅速采购了价值5万元人民币的疫情防控物资委托邹松转交。

“我深深地感谢哥伦比亚竹编

友人，这不仅仅是一批爱心物资，它更代表着哥伦比亚和我们中国深厚的友谊，以及与青神的竹编友谊。”邹松动容地说道。

同时，邹松也利用自己的特长，在国际友人的帮助下，从国外购买防疫物资助力国内抗疫，向红十字会及医院等捐赠防疫物资价值超过10万元。



邹松团队参加西博会



邹松与客户洽谈

滴水之恩，当涌泉相报。当国内疫情防控形势逐渐稳定时，哥伦比亚却陷入了困境。邹松立即采购了防护服、额温枪、口罩等价值5万余元的防疫物资回赠给Marco。

不止Marco，在这次疫情防控中，邹松还多次采购防疫物资捐赠给与她合作过的国际友人。对邹松来说，外贸不再是简单的货物的买进卖出，更重要的是在其中传递着中国人民与世界人民的真挚友谊。

“心中有光，何惧远方”，这是邹松的座右铭，“感恩、善良、勤奋、简单”，这是概括邹松的关键词。她怀揣真诚，用实际行动回报那些和她并肩作战的伙伴，也让竹艺之花绽放在全世界！

(兰婷 本报记者 苏文保)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

四川科技报 四川科技馆 四川省青少年科技中心

联合招募 科技小记者

探秘三星堆、大熊猫、九寨沟，近观国家重点科学实验室，自己动手做科学小实验
与科学家面对面，写出科技趣新闻，拍出科学美照片，画出科幻大世界

主办单位：四川省科学技术协会
支持单位：中国科学院成都分院
四川大学
电子科技大学
西南交通大学
成都理工大学
四川师范大学
成都信息工程大学
核工业西南物理研究院
中铁科研院

